

2026年1月27日 星期二 新闻编辑中心主任 责编/梁凌宇 美编/邓国一

江门爱尔新希望眼科医院院长赵春阳： 从“复明需求”向“优视体验”的跨越

“角膜切口定位精准，开始乳化晶体核。”随着细微的机械鸣响，一场屈光性白内障手术正在江门爱尔新希望眼科医院的新院大楼里稳步推进。从1982年在湖北县城诊室第一次拿起检眼镜，到如今成为引领江门眼科发展的学科带头人，44年间，该院院长赵春阳亲历了中国眼科从“肉眼手术”到“精准微创”的无数次技术蝶变，更以“患者至上”的初心，在爱尔眼科的沃土上精耕细作，推动江门眼健康服务从“复明需求”向“优视体验”跨越。他的职业生涯，既是眼科医生的成长历程，更是江门眼科医疗事业与爱尔医院共同发展的生动缩影。

文/图 傅雅蓉



赵春阳(右)参加义诊。

拓荒者 见证眼科技术发展

1982年，刚从医学院毕业的赵春阳被分配到湖北某县医院五官科。“一间诊室挤着眼、耳、鼻、喉、口腔五个科室，眼科只有一张检查床、一副检眼镜和几把基础手术器械。”他至今记得第一次参与白内障手术的场景：没有显微镜，全凭肉眼直视操作，手术切口要从角膜缘延伸到巩膜，长达5—6毫米，“术后要缝5—6针，患者恢复慢不说，还会留下200—400度的散光，看东西始终模糊不清。”

技术上的限制，成了赵春阳深耕专业的动力。1986年，他以优异成绩考入中山眼科中心，师从李绍珍院士，成为当时广东屈指可数的显微眼科手术研究者。“那时候整个广东能独立开展显微镜下白内障手术的医生不多，实验室的显微镜要排队使用。”为了攻克“切口缝合控制散光”的难题，赵春阳反复在动物眼球上练习缝合技巧，手指被缝合线磨出茧子。“眼科手术是‘在针尖上跳舞’，差一毫米就可能影响患者一生的视力。”

上世纪90年代，超声乳化技术传入中国，给白内障治疗带来革命性变化。赵春阳率先在临床实践中运用了这项新技术，“不用再强行取出晶体核，而是用超声波将其击碎成乳糜状吸出，切口缩小到3毫米以内，并发症发生率直接下降50%。”

如今，在江门爱尔新希望眼科医院的手术室里，飞秒激光辅助白内障手术已成为常规术式。“激光定位精度能达到微米级，比人工操作更精准、更安全，患者术后第二天视力就能恢复到0.8以上，甚至能看清报纸上的小字。”赵春阳拿起桌上的三焦人工晶体模型介绍，“以前的单焦晶体只能解决‘看得见’的问题，现在的三焦晶体能同时矫正近视、散光、老花，真正实现‘一次手术，全程清晰’。”

“刚到江门时，很多农村老人还认为‘眼花是老糊涂，治不好’，不少青光眼、白内障患者拖到病情严重时才来就医，甚至错过最佳治疗时机。”为了改变这一现状，赵春阳带领团队深入台山、开平、恩平等地的乡村社区开展义诊及眼健康咨询。

在赵春阳的带领下，江门爱尔新希望眼科医院的学科建设稳步推进。2024年，医院眼底疾病手术量较上年增长30%，飞秒激光白内障手术普及率较三年前提升40%，成为江门地区眼科诊疗的标杆机构。针对不同人群的眼部需求，赵春阳还牵头组建了多学科诊疗团队。

科研与临床的融合，也是赵春阳始终强调的发展方向。目前，医院临床实验室的设备已全部到位。“我们计划与高校合作开展眼科基础研究，重点关注高度近视、老年性黄斑病变等高发疾病的发病机制，同时培养年轻的科研型人才。”赵春阳坦言，冲刺三级眼科医院是医院的下一个目标，“只有专科实力强了，科研水平高了，人才梯队完善了，才能真正引领江门眼科行业的发展，为侨乡人民提供更优质的医疗服务。”

掌舵人 稳步推进学科建设

2016年，已在公立综合医院成为知名专家的赵春阳，作出了一个让同行意外的决定——加入爱尔眼科集团。“公立综合医院的技术积淀深厚，但在眼专科方面，新技术、新项目的推广往往需要漫长的流程；而爱尔眼科的平台更灵活，能让先进技术快速落地，真正服务于患者。”

“刚到江门时，很多农村老人还认为‘眼花是老糊涂，治不好’，不少青光眼、白内障患者拖到病情严重时才来就医，甚至错过最佳治疗时机。”为了改变这一现状，赵春阳带领团队深入台山、开平、恩平等地的乡村社区开展义诊及眼健康咨询。

赵春阳
在了解患者
情况。

守道者 让医疗服务更有温度

“作为医生，技术是根基，但医德是灵魂。”在江门爱尔新希望眼科医院，赵春阳制定的人才选拔标准中，“德才兼备”永远是第一条。他见过不少只追求手术量、忽视患者感受的医生，“有的医生看病就像走流程，患者还没说完症状就开检查单，术后也不跟进恢复情况，这不是合格的医生。”为此，医院明确规定：医生晋升职称，不仅要看门诊量、手术量和学术成果，更要考核患者满意度、投诉率等服务指标；严禁跨专科抢做手术、将轻症患者收住院等过度医疗行为。

在日常管理中，赵春阳格外注重服务细节的打磨。医院专门设立了服务部，安排专人从患者挂号、检查、就诊到术后复查全程引导，“很多老人不

会用智能手机挂号，我们就开通人工窗口；有的患者行动不便，我们提供轮椅接送，让患者从走进医院的那一刻起，就能感受到温暖。”

对于年轻医生的培养，赵春阳始终坚持“技术+人文”双轨并行。“现在的年轻医生技术起点高，但缺乏与患者沟通的经验。”为此，他会亲自带教年轻医生，从问诊技巧到手术操作，从术后随访到心理疏导，都会倾囊相授。同时，医院严格执行医生规培制度，“所有新入职的医生都要经过3年规培，不仅要掌握专业技术，还要学习医患沟通、医疗伦理等课程。我们要培养的是有温度的专家，而不是只会开刀的匠人。”

“医学在进步，患者的需求也在变化，我们不能停下脚步。”在赵春阳看来，“我们希望每个江门人都能享受到优质、便捷、有温度的眼科医疗服务，让侨乡人民的视界永远清晰明亮。”

侨都·求医

新闻编辑中心主任
责编/梁凌宇 美编/邓国一

蓬江新增两位造血干细胞捐献者 他们用热血传递“生命火种”

“我未曾见过你，但你是为我送来光的人”

2021年12月，甄对达在一次无偿献血活动中，主动登记加入中华骨髓库，成为一名造血干细胞捐献志愿者。“曾看到过捐献者讲述亲身经历的故事，感觉很真实很有意义，所以就去血站登记了。”他说。

当接到红十字会通知他与一名患者初配成功的电话时，他没有丝毫迟疑，心中只有一个念头——“能救人，就一定要帮”。甄对达将这个消息告诉家人和同事，收获了理解和支持。整个采集过程持续数小时，甄对达始终保持从容乐观的心态，全程配合医护人员操作。

这是一场双向奔赴的温暖。受捐者在接受帮助后，手写了一封真挚的感谢信，托工作人员转交给甄对达，信中真意切令人动容。“我不知道你的名字，但我知道，你是我劈开黑暗、送来光的人。是你捐献的造血干细胞，像一粒温暖的种子，在我枯竭的生命土壤里，重新扎根出蓬勃的生机……”

“收到受捐者感谢信和小礼物特别感动，能感受到受捐者的真诚和重生的喜悦，觉得自己的付出特别有意义。”甄对达表示，



甄对达。

这次捐献让他更懂生命的珍贵，也体会到人与人之间的联结力量。捐献造血干细胞后不久，甄对达便回归工作岗位。他始终牵挂着那位素未谋面的患者，期盼对方能早日康复，也渴望更多人能够了解造血干细胞捐献的意义，主动加入志愿者队伍。

接到通知，他毫不迟疑地回答“我愿意”

作为一名临床护士，湛张烨早已是中华骨髓库的注册志愿者。当接到配型初筛成功的通知时，他毫不迟疑地回答“我愿意”，并第一时间将消息告知家人、单位的领导和同事。这份善意也收获了他们的支持——家人为他的勇敢抉择备感自豪；其所在的科室领导妥善协调假期与工作衔接，为他扫清后顾之忧；同事们纷纷伸出援手，主动分担其日常工作。

“现在医疗技术很成熟，造血干细胞捐献和献成分血流程相近，没有大家想象中那么可怕。”湛张烨坦言，希望通过自己的亲身经历，打破公众对造血干细胞捐献的认知误区，消除大家的顾虑与担忧。

捐献结束后，稍作休整的湛张烨重返医护岗位，继续以专业与热忱守护患者健康。他表示，希望以自身经历为契机，打破群众对造血干细胞捐献的认知壁垒，鼓励更多人加入志愿捐献者行列，用可再生的干细胞，为不可重来的生命点亮希望之光，让爱心与温暖在接力中传递。

目前，中华骨髓库志愿者队伍正稳步壮



湛张烨。

大，但面对临床需求仍有较大差距。在此，蓬江区红十字会呼吁更多18—45周岁的健康公民，主动了解造血干细胞捐献知识，勇敢迈出爱心步伐，加入志愿捐献者行列，以微薄之力汇聚生命暖流，用爱心和勇气续写更多生命奇迹。

中央文明办 国家旅游局

文明旅游 每个人都是道亮丽的风景线

